
Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede  
 
Læk fra Statsministeriet om Danmarks forhandlingsstrategi op til COP15 
Dagbladet Politiken har offentliggjort et notat fra Statsministeriet som blev udarbejdet umiddelbart 
efter afslutningen på Klimatopmødet i København. Redegørelsen slår blandt andet fast, at 
Statsministeriet meget tidligt i 2009 – efter konsultationer med især USA - besluttede at gå efter en 
ikke juridisk-bindende aftale, selvom man udadtil, og især fra Klimaministeriet, fastholdt at 
ambitionen var at opnå en bindende aftale under COP15. Notatet vurderer desuden, at USA og 
Kina formodentlig var ganske godt tilfredse med at mødet ikke mundede ud i en egentlig bindende 
aftale. Læs det fulde notat hér: http://politiken.dk/indland/article960906.ece 
 
Græsrøddernes Netværk for Bæredygtig Omstilling (GNBO) stiftet. 
Ved det stiftende møde den 20. Maj mødte godt 40 personer frem og stiftede Græsrøddernes 
Netværk for Bæredygtig Omstilling (GNBO). Netværket udgør pt. 32 organisationer, 11 
enkeltpersoner og 10 observatører. Når man har status som observatør betyder det, at man ikke 
officielt er en del af GNBO, men at man inviteres til møder og modtager emails. For at blive en del 
af det officielle netværk kræver det, at ens organisation kan tilslutte sig deklarationen fra 
Klimaforum09, http://declaration.klimaforum.org/da/declaration/danish  
Alle medlemmer har mulighed for at benytte kontoret i Lyrskovgade 4, 4. sal, 1758 Kbh. V., 
ligesom man meget gerne må kigge forbi og benytte sig af faciliteterne. Der kan også bookes et 
mødelokale, hvis der skulle være behov for dette. Hjemmesiden er: http://gnbo.klimaforum.org/ 
Man kan komme på GNBOs mailing-liste ved at sende en email til safania@klimaforum09.org 
 
10.700 andele i Vindmøllelaug udsolgt  
De 10.700 andele i Hvidovre Vindmøllelaug er nu solgt og endnu et folkeejet vindmølleprojekt er 
fuldendt. Godt og vel 2200 andelshavere kan kalde sig vindmølleejer og glæde sig over, at det 
blæser godt ved Avedøre Holme i Hvidovre, hvor laugets 3,6 MV store Siemens vindmølle er nabo 
til DONG Energy’s mølle af samme størrelse. Ved interessentskabsmødet den 17. marts 2010 
forudsagde formanden Erik Frølund-Thomsen, at salget af de sidste ca. 1.700 andele ville gå 
stærkt og her godt en måned efter er alle 10.700 andele således blevet solgt. Omkring 20 procent 
af andelshaverne kommer fra Hvidovre, og både borgerne og erhvervslivet har bakket projektet 
flittigt op fra starten i 2007. Geografisk dækker andelshaverkredsen hele Danmark, fra Skagen i 
nord til Gedser i syd, Ringkøbing i vest til Bornholm i øst, men projektet har givet genlyd over den 
ganske klode. Der er interessenter fra Sverige, Tyskland, Holland, England, Luxemburg, USA, 
Japan, Sri Lanka og Vietnam. En del af dem er danskere, men også vindmølleentusiaster fra de 
forskellige lande, har ønsket at være en del af det folkeejede laug i Danmark. 
Læs mere: http://www.hvidovrevindmollelaug.dk/ 
 
National Academies of Sciences / National Research Council – udsender ny Klimarapport. 
Den 19. maj 2010 udgav National Resarch Council, som led i sin hidtil mest omfattende 
undersøgelse af klimaændringerne til dato, tre rapporter som understreger hvorfor USA bør handle 
nu for at reducere udledningen af drivhusgasser og udvikle en national strategi for at tilpasse sig 
de uundgåelige virkninger af klimaændringer. De 3 rapporter ”Advancing the Science of Climate 
Change”, ”Limiting the Magnitude of Future Climate Change” og ”Adapting to the Impacts of 
Climate Change” udgør en del af projektet America's Climate Choices”. De 3 rapporter vil senere 
på året blive ledsaget af yderligere 2 rapporter ”Informing Effective Decisions and Actions Related 
to Climate Change” som vil undersøge, hvordan man bedst giver beslutningstagere oplysninger 
om klimaændringer, og en endelig samlet rapport ”America's Climate Choices” som er en 
samlende rapport som vil bygge ovenpå hver af de tidligere 4 rapporter for at tilbyde en 
videnskabelig ramme for udformningen af politiske valg der kan ligge til grund for USA's 
bestræbelser for at bekæmpe klimaændringer. Rapporterne samt en webcast fra offentliggørelsen 
kan ses her: http://americasclimatechoices.org/ 
 
FN udpeger kvinde som FNs nye klimaforhandlingsleder 
FN’s nye klimachef, Christiana Figueres fra Costa Rica i Mellemamerika skal overtage klima-
forhandlingslederrollen fra Yvo De Boer, som stoppede efter topmødet i København. 
Christiana Figueres siger, at hun vil være ”ambitiøs”, men hun vil også arbejde for, at der bliver 
mere gennemsigtighed i forhandlingerne, og at man ikke som i København holder grupper af lande 
udenfor. Figueres’ første, offentlige udfordring bliver klimamødet i Bonn i Juni 2010. 
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Ny forskning: Oceanerne absorberer omkring 90 procent af varmen fra global opvarmning 
Tidskriftet Nature har netop offentliggjort en undersøgelse som tyder på at verdenshavene optager 
mere varme fra den globale opvarmning end hidtil antaget. Forskere fra USA og Japan anslår at 
den mængde energi, som er opslugt af verdenshavene siden 1993, svarer til mere end 2 milliarder 
Hiroshima-størrelse bomber. "Det er bare en enorm mængde af energi," siger John Lyman, en 
havforsker for National Oceanic og Atmospheric Administration's forskningsinstitut i Seattle. 
Oceanerne absorberer omkring 90 procent af varmen fra global opvarmning og videnskabsfolk har 
kæmpet i årevis for at kvantificere det. Medforfatter Josh Willis, en havforsker ved NASA's Jet 
Propulsion Lab, siger at varmemængden svarer til at de øverste 2.300 meter af verdenshavene er 
opvarmet med cirka tre tiendedele af en grad. Siden 2003 er temperaturstigningen i havet dog 
fladet noget ud, og forskerne har ingen forklaring på denne tilsyneladende opbremsning i 
oceanernes opvarmning. Temperaturerne stiger stadig, men det går langsommere.  
Havniveauet fortsætter dog med at stige, så forklaringen skal søges i endnu ukendte faktorer, i fejl 
i data eller smeltevand fra gletsjere og indlandsis. 
Hele artiklen: http://www.nature.com/nature/journal/v465/n7296/pdf/nature09043.pdf 
 
Global varmerekord i april 2010 (fra www.klimaupdate.dk) 
Den globale gennemsnitstemperatur for april blev 14,5 grader. Det er 0,76 grader varmere end 
gennemsnittet for 20. århundrede og den højeste temperatur i de meteorologiske målingers 
historie. Også perioden januar-april var den varmeste nogensinde, rapporterer den amerikanske 
vejrtjeneste NOAA ifølge Sciencedialy.com. For perioden januar-april blev temperaturen 13,3 
grader. Det er 0,69 grader over gennemsnittet i det 20 århundrede. I april var der særlig varmt i 
Canada, Alaska, det østlige USA, Australien, det sydlige Asien, Nordafrika og det nordlige 
Rusland. Men der var også steder, hvor vejret var køligere end normalt. Det var blandt andet 
Mongoliet, det mest af Kina, Argentina, det østligste Rusland og det vestligste USA. NOAA holder 
også øje med klodens sne- og isdække, blandt andet isdækket i Polarhavet. Det var i april på 14,7 
millioner kvadratkilometer, hvilket er 2,1 procent under gennemsnittet for perioden 1979-2000. 
Snedækket på den nordlige halvkugle var på det fjerdelaveste niveau siden de første 
satellitobservationer i 1967. 
 
Isen forsvinder – og Grønland hæver sig (fra www.klimaupdate.dk) 
Afsmeltningen af indlandsisen i Grønland får nu landet til at hæve sig med voksende hastighed. 
Nogle kystområder stiger allerede med næsten 2,5 cm om året, og hvis udviklingen fortsætter vil 
landet årligt hæve sig med 5 cm i 2025. ”Det har været kendt i mange år, at klimaforandringerne 
medvirker til afsmeltningen af Grønlands indlandsis. Hvad der er overraskende og en smule 
bekymrende, er, at isen smelter så hurtigt, at vi rent faktisk kan se landområderne hæves. Endnu 
mere overraskende er det, at hævningen ser ud til at accelerere, hvilket antyder, at afsmeltningen 
også accelererer,” siger Tim Dixon, professor i geofysik ved University of Miami Rosenstiel School, 
som står bag undersøgelsen. Målingerne er foretaget ved at placere gps-modtagere på 
klippekyster, og forskerne har sammenlignet data fra 1995 og fremad.  
 
København kan ikke få CO2-udledning ned (fra www.klimaupdate.dk) 
København kan ikke få sit CO2-udslip ned – trods byens klimaambitioner. Hovedstaden udledte 
lige så meget CO2 i 2009 som i 2005. Det viser Københavns Miljøregnskab 2009. Det bekymrer 
Bo Asmus Kjeldgaard, teknik- og miljøborgmester. ”København vil være verdens første CO2-
neutrale hovedstad i 2025. Udviklingen de seneste år viser, at kurven endnu ikke er knækket. Det 
betyder, at vi nu for alvor skal op i tempo med at gennemføre Københavns ambitiøse klimaplan, 
der i 2015 samlet set vil betyde en reduktion af byen CO2-udledning med 20 procent set i forhold til 
2005. Rapporten er en klar advarsel til os politikere om, at vi er nødt til at prioritere benhårdt i 
efterårets budgetforhandlinger, hvis vi skal nå målet,” siger Bo Asmus Kjeldgaard ifølge 
Dknyt.dk.Ifølge Kjeldgaard går det dog fremad på nogle områder. For eksempel cykler flere til 
arbejde og uddannelse. Der kommer hvert år flere træer i parkerne og på de offentlige veje. 
Desuden er el- og fjernvarmeforbruget i perioden fra 2005 til 2009 ”kun” vokset med 2 procent, 
samtidig med at byens befolkning er vokset med 5 procent, anfører han. 
De nye tal fremgår af rapporten ”Københavns Miljøregnskab 2009”. Embedsmænd og politikere er 
godt klar over situationens alvor og er derfor blandt andet i gang med at planlægge en grøn 
mobilitetsplan som skal tackle udfordringerne på transportområdet. Et overordnet problem er dog, 
at man samtidig vil satse på både øget mobilitet og tilgængelighed, godt nok med fortegnet grøn.  
Rapporten om Københavns CO2-udslip ”Miljøregnskab 2009” samt handlingsplanen for grøn 
mobilitet kan læses hér: http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/tema/viden8/regnskab2009.pdf 
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Cameron vil skære statens CO2-udslip med 10 procent (fra www.klimaupdate.dk) 
Den britiske premierminister David Cameron ønsker, at den nye regering skal være mere grøn end 
tidligere regeringer. Og han bebuder, at CO2-udslippet fra statens aktiviteter skal reduceres med 
10 procent i løbet af de næste 12 måneder. ”Jeg ønsker ikke at høre varme ord om miljøet. Jeg vil 
se reelle handlinger. Jeg ønsker, at denne regering bliver den mest grønne nogensinde,” siger han 
ifølge Oneworld.net. Regeringens ministerkontorer vil offentliggøre online og i realtid, hvor meget 
energi de forbruger, så offentligheden kan holde ministre og embedsmænd ansvarlige for deres 
CO2-udslip. En styregruppe vil blive etableret, som skal sikre, at reduktionsmålet nås. Gruppen vil 
blive ledet af den nye, britiske energi- og klimaforandringsminister Chris Huhne. ”Og til dem, som 
siger, at dette er uden betydning, så husk dette: Storbritanniens offentlige sektor har et større 
CO2-udslip end hele affaldsindustrien. Hvis vi gør dette, nedskærer vi regeringens energiregning 
med flere hundrede millioner pund,” proklamerer David Cameron. 
 
Mælk kilde til 4% af de globale udledninger af drivhusgasser 
Produktion, behandling og transport af mælkeprodukter står for ca. 4 % af det samlede udslip af 
menneskeskabte drivhusgasser. Det skriver FN's organisation for fødevarer og landbrug (FAO) i 
en ny rapport, Greenhouse gas emissions from the dairy sector. Det direkte bidrag fra 
mælkeproduktionen er på 2,7 %. Læs mere på FN's hjemmeside. 
Download rapporten på http://www.fao.org/news/story/en/item/41348/icode/ 
 
Ny Rapport: Importeret vegetarmad måske ligeså slemt som lokalt kød? 
Forskere fra det britiske Cranfield University har sammen med Verdensnaturfonden (WWF) udgivet 
en rapport, How low can we go?, om landbrug og klima i Storbritannien. En af de pointer, som har 
fået mest opmærksomhed, er, at vegetarkost baseret på importerede linser, kikærter og soja 
angiveligt skader klimaet mere end hjemmeopdrættet kød. Svagheden ved beregningen er dog, at 
den bl.a. ikke tager højde for, hvor verdens øvrige kød produceres. F.eks. er afskovning i 
Sydamerika en følge af den samlede globale efterspørgsel på kød. Kommunikationschefen i den 
danske afdeling af WWF siger da også, at beregningen skal tages med et gran salt, eftersom det 
er et kompliceret regnestykke. Download hele rapporten. 
 
 
KALENDEREN 
 
25. Maj. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne: Alex Landex fra DTU-Transport har givet tilsagn om at komme med oplæg 
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
26. Maj. Hvordan klarer vi fremtidens fødevareforsyning? Møde om Farming / 
Fødevaresuverænitet og – sikkerhed.  
Ved lektor Thoms Paul Jahn, KU og Phd- studerende Mads Ville Markussen, Risø 
I spændingsfeltet mellem energikrisen og sammenbruddet af det globale marked står vi foran store 
udfordringer med at omtænke landbrug og fødevareforsyning. Udfordringen kommer på et 
tidspunkt, hvor dansk landbrug har udviklet sig til en eksportindustri samtidig med, at produktionen 
er dybt afhængig af kunstgødning og fossile brændstoffer. Hvor stor en omstilling i produktionen 
har vi brug for i Danmark for at producere vores fødevarer på en bæredygtig måde? Hvor stor en 
produktion kan vi forvente af alternative dyrkningssystemer? Og: er det realistisk, at vi i Danmark 
kan nå at blive selvforsynende? Se mere på http://transitiondenmark.ning.com/ 
Onsdag den 26. maj kl. 19 – 21.30. Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg. 
Husk mødetilmelding til: njohan@juhl-nielsen.dk 
 
26. Maj. Energi- og klimaarbejdet - hvem viser vejen i kommunerne? 
Det Økologiske Råd i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening, Fredensborg Kommune, 
Skive Kommune og MiljøForum Fyn, som har opbakning fra de 10 fynske kommuner fremsender 
hermed program for fælles konference. Konferencen omhandler energioptimering og nytænkning 
indenfor energi- og klimaområdet i forhold til byggeri og energiforsyning, trafik og grønne indkøb i 
kommunerne. Dagen byder på masser af oplæg og eksempler fra kommuner, der er godt i gang og 
på ideer til anderledes måder at gribe energi- og klimaindsatsen an på. Målgruppen er primært 
kommunale chefer og medarbejdere, der beskæftiger sig med energi og klima, kommunalpolitikere 
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især på miljøområdet og andre med tilknytning til området, såsom medarbejdere i 
energiforsyningerne.  Konferencen holdes onsdag d. 26. maj 2010 kl. 9.30-16.30 på mødecenter 
Odense, Buchwaldsgade 48, Odense C (tæt ved stationen). Konferencen koster 950 kr. inkl. 
frokost, dog 375 kr. for studerende, arbejdsløse og pensionister (begrænset antal pladser).  
Tilmelding sker bedst på e-mail: kommunekonference2010@ecocouncil.dk  
(oplys som minimum navn, stilling og fakturaadresse/EAN-nr.) 
Tilmelding skal senest ske fredag d. 21. maj kl. 12. 
 
27. Maj. CONCITO møde med offentliggørelse af Annual Climate Outlook of Denmark (ACO) 
Den 1. marts modtog CONCITO 5,5 mio. kr. til at gennemføre ACO i 2010 og 2011. Sekretariatet 
arbejder derfor lige nu på højtryk for at få færdiggjort første del af det første ACO til et klimamøde 
den 27. maj, der falder sammen med CONCITOs årsmøde. Mødet er for medlemmer af CONCITO. 
Samtidig forhandles med en række udenlandske partnere om muligheden for at sprede ideen om 
at gennemføre ACO til internationalt plan 
 
30. Maj. Et af Danmarks mest populære cykelløb, Sjælsø Rundt, fejrer 40-års jubilæum og 
opfordrer alle til at cykle for en grønnere fremtid  
Det kendte cykelløb, Sjælsø Rundt, kan i år fejre 40-års jubilæum. Men i stedet for at fejre jubilæet 
med lagkage og balloner, har Sjælsø Rundt besluttet at give deltagerne og danskerne 400 nye 
træer ved at indgå samarbejde med Plant Et Træs grønne cykelkampagne, ”Challenge16.dk”. 
Sjælsø Rundt dedikerer hele jubilæumsløbet til klimaet og er dermed med til at sætte fokus på 
cykling som en sund og alternativ transportform, der reducerer CO2-udslippet: 
Challenge16.dk fungerer som en ”vekselbørs”, hvor man helt gratis kan tilmelde sig og veksle de 
cyklede klima-kilometer til træer, der skal plantes forud for klimatopmødet COP16 i Mexico i 
december 2010. For hver 16. deltager planter vi også et træ som opvarmning til klimakonferencen 
COP16. Jo flere kilometer du registrerer – jo flere træer planter vi. Derfor opfordrer Sjælsø Rundt 
og Jens Veggerby alle deltagerne til at tilmelde sig på www.challenge16.dk og efterfølgende 
registrere de cyklede kilometer. Sjælsø Rundt forventer nemlig at runde intet mindre end 400.000 
cyklede kilometer på selve løbsdagen. Det svarer til 10 gange rundt om jorden. 
Kontakt: Projektleder Lise Wendel Eriksen på tlf: 29 93 86 16 eller via lwe@essencius.dk. 
Se mere på http://www.sjaelsoerundt.dk/  
 
7. Juni. Klimakursus for kommunalpolitikere – (afholdes i Århus) 
Klima – en vindersag for kommunerne. Målet med kurset er at give dig som kommunalpolitiker eller 
topchef i kommunen de bedste forudsætninger for at gøre klimaet til en økonomisk, politisk og 
miljømæssig vindersag. Der er tre budskaber på kurset: 1. Alle kommuner skal tackle to basale 
klimaudfordringer: At få CO2-udledningen ned og klimatilpasningen op. 2. Alle kommuner kan tjene 
penge på indsatsen, hvis den gennemføres rigtigt. 3. Det er nu, vi skal i gang. 
Tilmeldingsfrist: 24.05.10. Link til yderligere beskrivelse. Program. 
 
23. Juni. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne: Oplæg ved John Whitelegg om fossilfri trafik i 2050 
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
28. Juni – 4 Juli. Besøg ”KlimaDialogen” på Roskilde Festivalen 
GNBO-netværket tager til Roskilde Festivalen for at gå i dialog med festivalens deltagere. 
Der planlægges en række forskellige aktiviteter, med alt fra spil, talere, film, skriftestol og meget 
mere…Kontakt: Ane på Telefon: 2986 6789 eller email: ane_wraae@hotmail.com 
 
25-31. Juli. Sommerkursus på Krogerup Højskole ”Bliv Klimaambassadør” 
Vil du inspirere og lede med dine idéer til et bedre miljø? Bliv klimaambassadør på sommerens 
unikke klimakursus, hvor du har chancen for at inspirere med dine idéer, få den nyeste viden 
indenfor området og samtidig møde klimaeksperter og andre miljøentusiaster fra hele verden. 
Kurset holdes i rige grønne omgivelser på Krogerup Højskole i samarbejde med organisationen 
Crossing Borders. Er du studerende, ungdomsleder, underviser eller bare hamrende interesseret. 
Kurset afholdes på engelsk. Se mere: www.krogerup.dk/Bliv-Klimaambassador-Become 
Kontakt: Maria Louise Brønnum, maria@crossingborder.org & +45 28732024 
 
16-20. August (uge 33). Permakulturkursus i Den selvforsynende Landsby 
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Permakultur er et helhedsorienteret svar på klimaproblematikken. Permakultur handler om at 
skabe en bæredygtig livstil og bruger naturen og dens kredsløb som model for at indrette 
landbrugssystemer, bosætninger, land–by netværker osv. der imødekommer menneskets og 
jordens behov. Kurset giver en bred teoretisk indføring i permakultur som analyse- og 
designredskab, samtidig med, at der kan ses praktiske eksempler i Den selvforsynende landsby, 
Lars Westergaards planteskole og BjarneWickstrøms husmandssted. Kurset er et internationalt 
standardiseret kursus, tilpasset lokale forhold, og giver et permakulturcertifikat. Som 
certifikatholder har du mulighed for ved videre arbejde at få diplom. Permakultur har officiel status 
som økologisk designredskab i en række asiatiske og afrikanske lande og som 
kompetencegivende efteruddannelse i bl.a. Storbritanien og Australien. 
Alle undervisere er permakultur-diplomholdere. Hovedunderviserne er Esben Schultz og Mira 
Illeris, hvis permakulturelle baggrund er: medinitiativtagere til og beboere i Den selvforsynende 
landsby, bygning af eget halmhus, uddannelse til økologiske landmænd, studieture i England og 
Sverige. Vi har netop opstartet virksomheden Lev bæredygtigt som arbejder med permakultur,  
skovhavedyrkning og udgiver Tidskrift om permakultur. En af Esben og Miras specialer inden for 
permakulturel fødevareproduktion er skovhaver. De har bl.a. taget skovhavekursus hos en af 
verdens førende skovhavedyrkere Martin Crawford.  
Pris Kr. 4200,-  (For deltagere på overførselsindkomst: kr. 3150,-).   
Kontakt: Tlf.:62 24 32 32. www.levbaeredygtigt.dk 
 
19. August. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne: Oplæg ved Camilla van Deurs om udvikling af byrum og de bløde trafikanter 
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv.  
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
6.-10. September (uge 36). Permakulturkursus i Den selvforsynende Landsby 
Program: Samme som i uge 33. Se ovenfor og på www.levbaeredygtigt.dk 
Pris Kr. 4200,-  (For deltagere på overførselsindkomst: kr. 3150,-). Tlf.:62 24 32 32.  
 
16. September. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne:  
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
25-26. September 2010. Klimabevægelsen Landsmøde 
Der afholdes åbent møde om ”Klima og Værdier” lørdag 25. September. 
Der afholdes Landsmøde søndag 26. September. 
Sted: Afklares senere. 
 
28. September 2010 – Lancering af Klimakommissionens rapport 
Se mere på http://www.klimakommissionen.dk/ 
 
7-8. Oktober 2010. ”Passivhus Norden konference”   
Byggeriet tegner sig for 40 % af det samlede energiforbrug, og potentialet for energibesparelser er 
stort. Nye bygninger kan blive CO2 neutrale. I det eksisterende byggeri kan energirenoveringer 
halvere varmeforbruget. Den 7. og 8. oktober mødes forskere, rådgivere og bygherrer fra hele 
norden i Aalborg Kongrescenter for at dele den nyeste viden om lavenergibyggeri og bæredygtige 
løsninger. Programmet for konferencen er netop offentliggjort på hjemmesiden 
www.passivhusnorden.dk.   
I Norge og Sverige er man langt fremme med at sætte skrappe krav til byggeriets energiforbrug. 
Tre norske oplægsholdere sætter deres vinkler på udbredelsen af energieffektivt byggeri på det 
brede marked. I Danmark sætter Odense, Albertslund og Københavns Kommuner passivhus 
standard for kommunens eget byggeri af bl.a. skoler og børnehaver. Når der skal hentes 
omfattende reduktioner i CO2 belastningen til gavn for klimaet, må der også fokus på 
energirenoveringer i den eksisterende boligmasse. Boligselskaber og kommuner står med 
renoveringen af de mange etageboliger fra 40’erne og 50’erne. På det private marked for 
enfamiliehuse, som udgør 50 % af boligmassen, ligger et andet stort potentiale.  
Sted: Aalborg Kongres & Kulturcenter 
Arrangører: Aalborg Universitet, Århus Arkitektskole og Passivhus.dk 
Kontakt vedr. udstilling: Helene Hjort Knudsen, tlf: 25 31 98 67  
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Program og tilmelding: www.PassivhusNorden.dk 
Passivhus.dk er et dansk videncenter omkring ekstremt energieffektivt byggeri, som yder 
rådgivning og undervisning samt certificerer passivhusbyggeri efter internationale standarder.  
 
10. Oktober. www.350.org “Get to Work” global klima kampagnedag. 
We're calling it the 10/10 Global Work Party, and in every corner of the world we hope 
communities will put up solar panels, insulate homes, erect windmills, plant trees, paint bike paths, 
launch or harvest local gardens. We'll make sure the world sees this huge day of effort--and we'll 
use it to send a simple message to our leaders:  "We're working--what about you? If we can cover 
the roof of the school with solar panels, surely you can pass the legislation or sign the treaty that 
will spread our work everywhere, and confront the climate crisis in time." It's not too early to sign 
up here: www.350.org/oct10 
 
18. Oktober. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne:  
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
8. November. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne:  
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
4. December. Global Day of Action – kampagnedag 
Dette års version af 12-decembers kampagne-dag som under COP15 i 2009 tiltrak ca. 100.000 
deltagere til en stor fælles manifestation i Københavns gader. 
 
 
INTERNATIONALT 
 
BONN-activities (31 may – 11 june) 
Here you may find the first action plan for Bonn, where UN climate negotiations on working level 
will take place from 31.05. - 11.06: 
1. A climate camp should take place from 31.05.-06.06.10.  
It would offer space for communication, workshops and small culture events. 
2. An Alternative Climate Forum should be on 3./4.6.. Films, workshops and lectures are planned. 
3. On 5.6.2010 a central demonstration will enjoy us and the citizens of Bonn. 
4. The (nice) 30.05. will be organised as a regional action day on the climate issue. 
 
FOOTPRINT FORUM 2010 – Siena, Italy, June 7-12 
What will 2030 look like if we fail to address world-wide resource constraints now? What immediate 
actions can you take to ensure a viable future for your city, country or organization? What are the 
barriers to rapid action? What opportunities are there to produce a competitive advantage for your 
government or organization? Join Global Footprint Network and the University of Siena 
Ecodynamics Group at Footprint Forum 2010 – Meet the Winners of the 21st Century, to be held 
June 7-12 in Colle di Val d’Elsa, Italy, just outside Siena where we will address these questions in 
this highly interactive Forum. The Forum offers a number of events starting with a half-day policy 
workshop followed by the Forum Roundtables held June 7 through 9, 2010 in Tuscany, will explore 
how countries, communities or companies can prepare for and succeed in a world of increasingly 
severe resource constraints, with a strong focus on the Mediterranean region.  
Key Roundtable Contributors include: Duncan Pollard, Director WWF International; Tim Jackson, 
Author of “Prosperity Without Growth”; Peter Victor, Author of “Managing Without Growth” 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
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